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A lapot z EME tagjai tagsági 
i l letmény fejében  kapják. A lap 
megjelenik havonként egyszer . 

Meghívó. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület az Erdélyi Gazdasági 

Egylettel és Marostofdavármegyei  Földmives Szövetséggel 
karöltve 1931. évi szeptember hő 3—6. napjain Marosvásár-
helyen a ref.  kollégium összes helyiségeiben 

méhészeti kiáWitást 
rendez. Ezzel kapcsolatban szeptember hó 4. napján d. u. 3 
órakor Marosvásárhelyen a ref.  kollégium dísztermében 

méhészeti vándorgyűlést 
tart és folytatólagosan  a Tóthfalussy  József  ref.  esperes ur 
mintaméhesének megtekintésére 

méhészeti tanulmányi kirándulást 
rendez. Amidőn ezt az egyesület Tisztelt Tagjaink szíves 
tudomására hozni van szerencsénk, közöljük, hogy a kiállítás 
tárgyai a következők: Élőméhek, kaptárak, kasok; méhter-
mékek: méz, viasz, mézes tészták, mézbor, mézsör, mézecét, 
viaszgyertyák, padló, stb. viasz. Mézelő csemeték, virágok, 
preparátumok, tervek, rajzok, méhészeti gépek, eszközök, 

•anyagok, viaszfeldolgozó  gépek stb. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület csoportos kiállításában 

.résztvevő méhészek a helydijakból jelentős kedvezményeket 
élveznek. Aki a küldendő anyagát a rendezőség rendelkezé-

sére bocsátja, egészen mentesül a helvdij fizetési  kötelezett-
ség alól. 

' A kiállításra kerülő anyag augusztus 15-ig Kolozsvárra 
l a E. M. E. titkári hivatala cinjére, azután Kiállítási. Rendező 

izottság, Marosvásárhely Ref.  Kollégium címre küldendő. 
A kiállításra a C. F. R. összes vonalain kedvezményes 

ron utazhatik a látogató nagyközönség. A kiállításon- el nem 
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adott áruk visszaszállításához a C. F. R. 50%-os szállítási 
kedvezményt engedélyezett. 

A kiállítás; helye Marosvásárhelyen a ref.  kollégium 
összes helyiségei. 

A Marosvásárhelyen szeptember hó 4-én d. u. 3 órakor a ref. 
kollégium dísztermében rendezendő méhészeti vándorgyűlés 

tárgysorozata: 

1. Elnöki megnyitó. Tart ja: dr. gr. Bethlen  László, az 
E. M. E. elnöke. 

Előadásokat tartanak: 
2. Györbiró Géza: Időszerű kérdések a méhészet köréből. 

, - 3. Abos József:  A helyes betel élésről. 
4. Engli  Vilmos: A méhész, mint üzletember. 
A vándorgyűlés nyilvános, azon nem tagok is részt ve-

hetnek, a kérdésekhez hozzászólhatnak. Szavazati jogot csak 
az. E. M. E. tagjai gyakorolhatnak. 

A vándorgyűlés befejezése  után az érdeklődő közönség 
a rendelkezésre álló jármüveken - (autóbusz, kocsi stb.), vagy 
tetszés szerint gyalog, kirándul Tóthfálussy  József  ref.  espe-
res ur mintaméhesének megtekintésére. A kirándulásnak 
külön részvételi dija nincsen. Aki jármüvet vesz igénybe, a 
reá eső fuvardijat  fizeti. 

Felkérjük Tisztelt Tagtársainkat, hogy az E. M. E. cso-
portos kiállítása színvonalának emelése és az erdélyi magyar 
méhészet egységének demonstrálása céljából ugy a kiállítá-
son, mint a vándorgyűlésen minél nagyobb számban részt-
venni szíveskedjenek, hogy céljainkhoz közelebb jussunk, az 
egymástól való tanulás, gondolataink közlése, egymás meg-
ismerése és az erdélyi magyar méhészet általános érdekeinek 
előmozdításával. 

Fel tehát Marosvásárhelyre az Erdélyrészi Méhész Egye 
sülét lobogója alá! A viszontlátásig. 

Kolozsvár, 1931. május hó 18. 

A tanuSmányi kirándulás tudnivalói: 

Méhésztársi üdvözlettel: 
dr.  gr. Bethlen László sk., 

az E. M. E." elnöke. 
Török  Bálint  sk., 

az E. M. E. főtitkára. 
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A m é h e k b e t e g s é g e i , a z o k n a k o k o z ó i é s a z 
e l lenök v a l ó v é d e k e z é s . 

Irta : Stief  Ottó. 

Miként az embereknek, ép ugy az állatoknak is vannak 
különféle  betegségeik, s igy a méhek sem mentesek azok alól. 

Ezen betegségeket különféle  okok hozzák létre — sok 
esetben a természet, illetőleg a rendszertelen időjárás, a rossz 
egészségtelen táplálék, de sok esetben maga a méhész is hozzá-
járul a méh családjainak gondatlan és helytelen kezelésével, 
valamelyes betegség ilőidézéséhez. Másrészt fertőző  gombák 
és bacillusok okoznak járványos, ragadós betegségeket — ez 
utóbbiak a legveszedelmesebbek. 

Azt azonban nagyon jól tudjuk, hogy midőn a fiatal  kis 
méhecskék alig hogy átalakulásuk megtörtént, nyomban ki-
rágják a fiasitást  fedő  burkolatot s abban a pillanatban se-
gítségükre sietnek idősebb belső munkával foglalkozó  test-
véreik. Takaritják, nyalogatják,, etetik és gyámolitják, de 
eközben szigorúan szemügyre veszik őket abból a szempont-
ból, hogy megfelelnek-e  az újszülött testvéreik a reájuk vára-
kozó nehéz közös munkára. 

Nincsen-e azoknak valamelyes testi hibájuk, nem-e nyo-
morékok, avagy túlságosan gyengék. Ha csak a legkisebb hi-
bát is felfedezik,  akkor nyomban és minden irgalom nélkül 
kihurcolják a kaptárból •— illetőleg otthonukból, s ott hagyják 
őket étlen pusztulni. 

Mindezt azért cselekszik, mert az ők társadalmi, családi 
életükben nincsen helye a tétlenségnek, s másrészt a nagyon 
is rövidre szabott, csak folytonos  munkával eltöltött életük 
nem engedi meg nekik azt, hogy beteges, vézna, vagy nyomo-
rék, munkaképtelen testvéreiket ápolják. Viszont otthonukban 
kórházat, avagy szanatóriumot sem rendezhetnek be. így te-
hát csakis egészséges, éptestü, munkabíró egyedeknek van 
megmaradása a családi otthonban, de mindazonáltal ezek sem 
mentesek valamelyes betegség alul. 

Ezek szerint az okszerűen gazdálkodó méhésznek feltét-
len szükséges, hogy a méhek betegségeit, azoknak okozóit és 
az azok ellen való védekezési módokat ismerje, mert csak igy 
fog  tudni eredményesen méhészkedni. 

Az eddigi általánosságban ismert méhbetegségek és az 
okozói a következők; mint a legveszedelmesebbet első helyen 
kell megemlítenem, a „keltés  rothadást 
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E betegség a legkárosabb hatással van a méhcsaládokra, 
mert nem csupán a megbetegedett fiasitást  pusztítja el, ha-
nem teljesen elgyengiti és .munkaképtelenné teszi az egész 
család népét is, sőt az egész méhes állománya tönkre mehet 
és a szomszédes méhészekre is átterjedhet. 

E betegségnek gyökeres elfojtása  tehát nemcsak magán, 
hanem egyszersmind közérdek is. 

Ezen veszedelmes betegségnek kétféle  alakját ismerjük, 
u. m.: az enyhébb (szelídebb) és ragadós fajtáját. 

Az enyhébb lefolyású  betegségnek ismertető jelei és oko-
zói a következők: ahol ezen betegség létrejött, ott a megbete-
gedett családokon külsőleg megfigyelve  azt fogjuk  tapasz-
talni, hogy az azelőtt még vigan és szorgalmasan kijáró dol-
gozó méhek feltűnően  megapadtak és a még kijárok bágyadt, 
tétovázó magatartást tanusitanak. Szóval az élénk-eleven 
munka megcsappant. 

Ha már most egy ilyen gyanús állapotban levő családot 
megnyitunk és a benne lévő födött  és födelezetlen  fiasitást 
alapos megfigyelés  alá veszünk, a következőket fogjuk  tapasz-
talni: 

A födetlen  fiasitás  átalakulófélben  lévő álcái a sejtekben 
élettelenek és a rendes fehér  helyett egészen sötétbarna szi-
nüek és összeasszottak. A befödött  fiasitás  külső burkolata 
pedig szintén elveszitette eredeti szép üde, egészség-es szinét 
és majdnem fekete  szint váltott, felülete  pedig nem sima, ha-
nem ráncos külsőt nyert. 

További vizsgálat folyamán  felbontjuk  a fiasitást  fedő 
burkolatot s azt fogjuk  látni, hogy a bennök lévő álcák szin-
tén élettelenek és a sejtekben lévő, a további átalakuláshoz 
szükséges tápanyag bomlásnak indult, zöldes barna szinü, 
nyálkás és kellemetlen szagú lesz. 

Ezen betegségnek különféle  okozói vannak. Elsősorban is 
létrejöhet az által, hogy korán tavasszal, midőn a fiasitás  mái-
erősen megindult és ennek következtében a család több ke-
retre kiterjeszkedett, ha már most váratlanul egy hosszabb 
ideig tartó hideg időjárás áll be, a család népessége kényte-
len összébb húzódni és igy egynéhány a kaptárnak hátulsó 
részében lévő fiasitásos  keret méhek nélkül födetlen  maradt, 
minek következtében áthül. 

Hasonlóképpen okozója lehet e betegségnek maga a mé-
hész is, aki gondatlanságával könnyen előidézheti azt azáltal, 
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hogy hideg, szeles, zord időben- megnyitja a kaptárt, mely 
esetben elegendő egy pár pere arra, hogy az amúgy is túlér-
zékeny fiasitás  megfázzon  és beteggé legyen. 

Harmadik esetben okozója lehet az, hogy megfelelő  táp-
lálék hiányában megszűnik a már fejlődésbea  lévő fiasitás 
további gondozása, mely ennek következtében feltétlen  éhen 
hal. Ha már most a méhek nem volnának képesek ezen el-
pusztult álcákat kihordani, ugy azok bomlásnak indulnak és 
egészségtelenné teszik a kaptár levegőjét. 

Végül okozhatja e bajt sok esetben az is, hogy a fiasitás-
nak megromlott, megpenészesedett virágporral, esetleg föde-
lezetlenül maradt és ennek következtében erjedésnek indult 
egészségtelen mézzel vegyitett tápanyagot kénytelenek a gon-
dozó méhek adni. 

Lehetséges azonban az is, hogy a méhek által begyűjtött 
és téli eledelnek megmaradt méz sem volt egészséges össze-
tételű, ilyenek például a mézharmat és a gyümölcsméz, me-
lyeket a méhek jobbnak hiányában csak kényszerűségből hor-
danak be. Az ilyen egészségtelen méz, ha mindjárt be is lesz 
födelezve,  mégsem kifogástalan  minőségű a téli táplálkozásra 
és főként  nem megfelelő  a fiasitásnak  táplálására. Az ilyen 
telelő táplálék is előidézheti a betegséget. 

Megelőzni ezen betegséget és ha már az létrejött, azon 
segiteni a következőképpen lehet. Teleljük be családjainkat 
lehetőségig csakis befödelezett  és főként  a tavasz és kora nyár 
folyamán  behordott mézzel. A tavaszi első átvizsgálás alkal-
mával távolítsuk el a kaptárból az esetleg még ott található 
befödelezetlen,  megsavanyodott, erjedésnek indult mézkész-
letet, úgyszintén a kaptár téli párájának lecsapódása követ-
keztében esetleg megpenészesedett virágporos kereteket is. 
Pótoljuk azokat és főként  a mézet, tartalék készletünkből, 
mert hiszen virágport ilyen időtájban már elegendőt kapnak 
a szabadban is. Ha a családok kevésbbé népesek, akkor szü-

jkitsük a fészket,  hogy a nép kellőképpen tudja födni  és a fia-
sitást melegíteni, még az esetben is, ha az időjárás hide-
gebbre fordulna.  A fészeknek  meleg takarókkal való ellátása 

•most még fontosabb,  mint a szorosan vett téli időszak alatt. 
\ Nem jó méhész az, aki gyakran háborgatja méheit a kap-
tárnak nyitogatásával és a fészek  megbontásával és főként 
nagv hibát követ el az, aki hideg, szeles, zord időben bontja 
jaeg azokat. 

b Az ilyen alkalommal a kaptár melege gyorsan elillan, a 

I I Ki:, 
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fiasitás  átfázik  és a túlérzékeny álcák a hideg következtében 
megbetegednek, elegendő a baj előidézésére egy pár perc is. 
Ha a méhcsaládnak belső megbolygatása feltétlen  szükséges, 
akkor szállítsuk azt egy enyhe levegőjű helyiségbe és ott vé-
gezzük a szükséges tennivalókat. 

Igen természetes az, hogy azoknál a családoknál, amelyek 
erősen népesek, és már kora tavasszal sok fiasitással  rendel-
keznek, s miután a szabadból még kevés behordható méz van, 
ennélfogva  ezeknél is mézpótlás szükséges, nehogy a fiasi-
tásnak további táplálása fennakadást  szenvedjen. 

A megbetegedett családokból azokat a fiasitásos  kerete-
ket, amelyekben a betegség észlelhető, eltávolitjuk és miután 
azok még nincsenek annyira megfertőzve,  hogy azoknak 
viasztartalma ne volna használható, igy azokat a legsürgő-
sebben kiolvasztjuk. 

Végül pedig gondunk legyen arra, hogy a téli időszak 
alatt is elegendő friss  levegő juthasson be a röpnyiláson ke-
resztül a családnak, mert ha ebben hiányt szenvednének, ak-
kor a kaptárban lévő megromlott levegő következtében is 
könnyen létre jöhet a betegség. 

Most pedig rátérek e betegségnek másik fajtájára  a „ra-
gadós  költés  rothadásnak"  ismertetésére. 

Ismertető jelei majdnem azonosak az előbbiekkel, csupán 
a következőkkel különböztethetők meg: A megbetegedett fia-
sitás födelezési  burkolata minden egyes álca cellája felett  be 
van horpadva és annak közepén egy parányi kis lyuk van. 
Belsejében az álca már teljesen elveszítette természetes alak-
ját, bűzös illatot terjesztő, péphez hasonló bomlásba levő 
anyaggá változott át. 

Külső jelek közé tartozik az is, hogy ez a kellemetlen 
bűzös szag a kaptárnak kijáró nyílásán keresztül is erősen 
érezhető. 

A természet a méheknek a hangyasavnak szervezetük ál-
tali termelésének lehetőségét egyrészt azért adta, hogy ezzel 
otthonuk levegőjét tisztithassák és az azokban felhalmozott 
táplálékok egészséges állapotbani eltarthatását biztosithassák. 

Annyi bizonyos, hogy amig a megbetegedett család sok 
munkásméhvel rendelkezik, addig nagyon nehezen terjed ez 
a ragadós betegség, ami a hangyasav elegendő mennyiség-
ben! termelésének tulajdonitható', de mihelyt ez a termelés 
megszűnik, a betegség erősen tovább terjed. A betegség to-
vábbi folyamata  alatt a dolgozó méhek száma napról-napra 
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fogy  és a még életben maradottak a betegség következtében 
erősen legyengülnek s végre hangyasavat sem képesek ter-
melni, tehát védekezni sem képesek a baj további terjedését 
megakadályozni képtelenek, mig végre az egész család el-
pusztul. 

A költés rothadásnak ezen fajtáját  fertőző  gombák bak-
tériumai, vagyis baeillusok idézik elő, igy tehát ez a beteg-
ség ragadós, tehát elhurcolható. 

E betegségnek más családokba, sőt idegen méhesekbe való 
áthurcolhatása igen könnyen megtörténhetik, mert hiszen elő-
fordul  a méheknél az, dacára annak, hogy kitűnő megfigye-
lési és tájékozódási képességük van, mégis eltévesztik ottho-
nukat és más családokhoz szállnak le. 

A megbetegedett családokban a levegő s igy a levegő cse-
rélődése és mozgása is tovább terjeszti a bajt. 

Miután a bajt illetőleg e betegséget baeillusok terjesztik, 
s igy mintegy járványszeriileg szokott fellépni,  tehát annak 
meggátlására előzetes óvintézkedéseket jóformán  nem is tehe-
tünk mást, mint azt, hogy arra igyekszünk, csakis erős, népes 
családokat tűrjünk meg méhészetünkben, melyek sok hangya-
savat termelnek és ennek folytán  nem engedik meg a baeillu-
sok megtelepedését. 

Főként arra kell törekednünk, hogy a betegség tovább 
terjedését meggátolhassuk, mert holmi gvógyitgatásí kísérle-
tezésekkel az egész méhállományunkat kockára tehetjük. 

A megbetegedett család fertőzött  fiasitását  elégetjük és 
a még visszamaradt összes kereteket a rajtok lévő méhekkel 
együtt carbolos, vagy formalinos  vizzel (1%-os) megpermetez-
zük, úgyszintén az egész kaptár belsejét is, sőt célszerűnek 
bizonyult a kaptár fenekére  a járvány ideje alatt állandóan 
carbolos vízbe mártott ruhadarabokat helyezni. Az etető 
mézbe egy kevés salicil vegyítése is jónak bizonyult. 

Nem régen olvastam, hogy egyik méhésztársunk, kinek 
méhessében e betegség létrejött, igen kedvező eredményt ért 
el annak megszüntetésérc a „Kálium Hypermangan" alkal-
mazásával. Ezen fertőtlenítő  szer vegyitési aránya 1 és fél-
'liter vizbe egy evőkanálnyi alkalmazandó. 
!. Az esetben ha dacára ezen intézkedéseinknek mégis azt 
| tapasztalnok, hogy a baj ujabban jelentkezne, akkor minden 
I további irgalom nélkül égessük el az egész családot, kaptá-
| rostól együtt és a többi még egészségben levő családokat fer-
|tötlenitsük állandóan, (Folyt, köv.) 
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V á l a s z Horli Bal la István úrnak. 
A Méhészeti Közlöny 7. számában Horii Balla István úr 

szokatlan hangnemben támad azon megállapításomért, 
amelyre én nem fiziologiai,  biologiai úton, vagyis a morfo-
lógia, organologia. hisztologia, embriologia, ökologia, bioszo-
oiologia s még tudom is én miféle  lógia kiterjedt irodalmá-
nak az Íróasztal melletti türelmes átböngészésével, hanem csak 
amúgy paraszti módon, primitív gyakorlati megfigyelés  alap-
ján magában a méhesben jutni merészeltem,, sőt bármennyire 
ellenkezésbe kerülök is a világhirü tudós búvárok egész had-
erejével, mégis elég merész vagyok a tudományos kioktatás 
dacára is vallani ezután is „határozott"-an. 

Az öreg kor iránt tanúsítandó köteles tisztelet folytán 
nem vitatkozom Horii Balla úrral, állításait sem kifogásolom, 
de az igazság jogán kérni merészkedem, hogy kijelentéseimét 
ne igyekezzék más világításban feltüntetni,  mint ahogy ma-
gam is egy rövid cikkecskében megértetni akartam; mert azon 
állitásomból: „sok here ritka raj, kevés here tul nagy rajzási 
ösztön" nem következik, hogy az eredményes méhészkedés cél-
jából sok here legyen a kaptárban, sem pedig kioktatásra 
nincs szükségem, hogy a herelépet épitöanyátlanná vált utó-
ra j rajzáshoz nem készülhet. 

Azon állításommal, hogy a hereálca tápláléka összetéte-
lében sokkal közelebb áll az anya táplálékához, mint a dolgozó 
fiasitásé,  nem sértettem meg a fiziologia  szent törvényeit, 
mivel nem állítottam, hogy a hereálcából anya lesz, de hogy 
a hereálcák neveléséhez szükséges táplálék fehérnye  és zsír-
anyagokban dúsabb, mint a munkásálcák élelme s következés-
képpen összetételére nézve közelebb áll az anyaálcák táplál 
lékahoz, mint a munkás álcákéhoz, azt Horii Balla úrnál na-
gyobb tudósok végéryényesen már régen eldöntötték. 

Horii Balla úr nagyon bölcsen elhallgatja, hogy én a 
rajzás „korlátozására" ajánlottam a rajzási idényben való 
folytonos  építést  s ugv állítja be a dolgot, mintha én annak 
„megakadályozására" taniácsoltam volna a befiasitott  here-
lépek kimetszését s ennek folytán  fölényesen  megállapítja, 
hogy önmagammal ellenkezésbe jutottam s különben is cik-
kem egész terjedelmével elferdítettem  a tényeket s félrevezet-
tem az olvasót. 

Abból, hogy a költöfészekböl  valósággal száműztem a 
hereépitményeket. nem következik, hogy ne lett volna ct CSci -

Iádnak herefiasitása;  mert ha a lépek alján s keretek szélein 
nem talált elég teret, ugy lerágta a dolgozős lépet s here-
fiasitásra  tette alkalmassá, sőt ma is megmutathatok egy 
olyan bedrótozott mülépet, melvnek egyik oldala teljesen he-
recellés, a másik dolgozós lép. Vagy talán ez sem igaz,; mert 
ellenkezik az eddig megállapított méhészeti fiziologiai,  bio-
logiai és gyakorlati tételekkel1? 
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Lehet, mert az állatorvos úr a „jó méhészkönyvek"-re 
való hivatkozással analfabétának  tekint engem, aki a „szük-
séges, de nehézkes fiziologiai  és biologiai részleteit nem mél-
tatta a kellő figyelemre  és hibás következtetésekre jutott." 

Mielőtt azonban a legalázatosabban bocsánatért esedez-
nék a laboratóriumi tudós méhészek táborához, bátor leszek 
feltenni  e körkérdést, hogy melyik rajzik jobban: a kevés he-
rével, vagy a sokkal rendelkező méhcsaládl 

Aki a tudomány magas polcáról méltóságán alulinak 
tartja leereszkedni az analfabéta  egyszerű emberekhez., kik 
a tudományos búvárkodások semmibevevésével a primitiv 
gyakorlati megállapítások iránt hajlandók inkább érzékkel 
viseltetni, az kegyeskedjék előbb kísérletet tenni s csak azután 
mondjon kritikát. 

Egyforma  üres kasok közül az egyiket építéssé ki idő-
sebb anyás erős előrajjal, a másikat pedig egyesitett utóra-
jokkal. Ebben etetéssel is siettetve az építést, csaknem mind 
dolgozó lépet fog  találni, abban pedig bizonyára bőségesen 
herelépet is. Ha azonban előirányzott céljára nem tartaná 
elegendőnek a hereépitményt, a második hét végén tépjen ki 
egy bizonyos mennyiségű dolgozőst s akkor már kapni fog 
herelépet fölös  számmal. Hogy e két anya közötti korkülönb-
ség se álljon fenn,  cserélje ki az öreg anyát ősszel a másikhoz 
minden tekintetben hasonlóval. A kaptáros méhész kísérlete 
még könnyebb. Két minden tekintetben teljesen egyforma 
család közül az egyiknek adjon csak 5, a másiknak pedig 
25% herelépet, amelyet bár nem fog  az anya teljes egészében 
a fiasitás  céljára igénybe venni, az, elkövetkezendő rajzási 
idényekben, hogy melyik kas, vagy kaptár fog  jobban rajozni, 
azt akár már most is előre megmondja a primitiv gyakorlati 
méhész a méhek bonctanának, fiziológiájának  és biológiájá-
nak „ösmerete" nélkül is. 

Blénessy Károly. 

Felhívás a tagdijak s ü r g ő s befizetésére. 

Tisztelettel felkérjük  az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
összes tagjait, hogy ugv a január hóban esedékessé vált folyó 
évi, mint az előző évekről: hátralékos tagdijakat sürgősen 
szíveskedjenek beküldeni az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
titkári hivatala cimére (Gluj-Kolozsvár, Str. Andrei Mure-
san—Attila-utca 10. szám), mert az egyesület súlyos anyagi 
körülményei arra kényszerítik, hogy ellenkező esetben az 
egyesületi jogtanácsos ur utján küldje ki a felszólításokat. 
Minden tisztelt Tagtársunk a saját érdekében cselekszik, ha 
a felesleges  költségszaporitást elkerülve, tagdíjtartozását 
haladék nélkül rendezi. 

; Az E. M.  E. Elnöksége. 
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Méhészeti - , s z ő l ő - b o r á s z a t i é s g y ü m ö l c s é s z e t l 
tanfolyam M a r o s v á s á r h e l y e n . 

A Marosmegyei Földműves Szövetség az Erdélyi Mé-
hész Egyesülettel egyetemben rendezett méhészeti tanfolyama 
szép sikerrel július hő 11-én bezárult. Tanfolyamon  résztvett 
a vármegye különböző községeiből 38 hallgató, nők és férfiak, 
A tanitás anyaga felölelte  a méhészet körébe tartozó összes 
hasznos tudnivalókat. Nevezetesen a méh szerepe a közgazda-
ságban. Az anyaméh, dolgozó és here szerepei a családban. 
A méh betegségei. A kaptárok készítése stb. Az oktatás julius 
6-án reggel kezdődött, elméleti és gyakorlati bemutatással. A 
tanfolyamot  dr. Jenev István, a tanfolyam  igazgatója ve-
zette. A tanítást nagy szakértelemmel, nyugalmazott állami 
főméhész,  Vad János végezte, a vizsgálatokat dr. Lászlc 
Márton E. M. E. "alelnök látta el. 

Szőlő, borászati és gyümölcsészeti tanfolyamon,  amely 
ugyancsak julius 6-án kezdődött és 11-én zárult, 24-en vettek 
részt a vármegye különböző falvaiból.  A tanitás anyaga szőlé-
szetből, a zöldmunkák szakszerű keresztülvitele, válogatás 
réz-kénporozás és okszerű permetezés. A szőlő betegségei, a 
különböző oltások gyakorlati bemutatása. A szőlőfajok  kivá-
lasztása. A borászat anyaga volt a bornak szakszerű kezelése, 
a borba belekerült permetező anyagoktóli megmentése. A 
hordó kezelése, a dohos hordók okszerű kitisztítása stb. A gyü-
mölcsészeti anyag felölelte  termelésre ajánlatos különböze 
gyümölcsfajtákat.  Azután a gyümölcsfák  betegségei és véde-
kezése azok ellen. A gyümölcsösök beállítása, a gyümölcsfa-
iskolák jelentősége és azoknak beállítása. A gyümölcsfák  ko 
rónájának kezelése és képzése. A tanfolyamot  itt is dr. Jenev 
István a tanfolyam  igazgatója vezette. A tanítást Gáli Elei 
ny. szőlészeti- és borászati felügyelő  végezte, kitűnő szakér-
telemmel és nagy körültekintéssel. Mindkét tanfolyam  hall-
gatói elismerésre méltó szorgalommal igyekeztek megszerezni 
a szükséges ismereteket a nehéz gazdasági válság megküzdé-
sére, amit a záróvizsga sikere igazolt. A tanfolyam  hallagtó: 
bizonyítványt kaptak. A' felügyeletet  mindkét tanfolyamor 
Mikó László, a M. F. Sz, elnöke gyakorolta. A vizsgálatod 
Tótfalusy  József  ref.  esperes méhesében zajlottak le, aki szí-
ves volt ez évben is a méhesét a M. F. Sz. rendelkezésért 
bocsájtani s ezáltal hálára kötelezve a M. F. Sz.-t. A tanfo-
lyamot Mikó László a M. F. Sz. elnökének lelkes beszéde 
zsrtfli  t>6 ^ 

Tárgu-Mures, 1931. VII. 11. 
A Marosmegyei Földmives szövetség nevében: 

Dr. Jeney  István,  sk. 
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A u g u s z t u s havi tennivalók. 
Ha julius hónapban néhány jó eső volt, sok virág újraéled 

s a tarlókon fehérlik  a tisztesfü;  másutt a hajdina (pohánka), 
vagy a napraforgó  virágzik bőségesen. Ezek kihasználását kár 
volna elmulasztanunk. Ha méhesgazdaságunk közelében virág-
zik a tisztesfü  vagy más, tömeges hordást biztosító virág, gon-
doskodjunk róla, hogy a családok elegendő üres léppel rendel-
kezzenek s ha a téli készlet biztosítva van, a felesleges  mézet 
pergessük ki. Ha pedig a tisztesfü  (hajdina, napraforgó)  na-
gyobb távolban virágzik, vándoroljunk oda méheinkkel. E cél-
ból a teljes mézeslépeket üresekkel cseréljük ki, a mézkamrát 
is ilyenekkel lássuk el s a méheknek csupán utravalóul hagy-
junk néhány kiló mézet. Ez a fiaslépeken,  mint koszorú, rend-
szerint megvan. Lehetőleg fekvő-  vagy rakodókaptárakkal ván-
doroljunk, az állókaptárak, kivált egyes alakjukban, sokat szen-
vednek az uton. Ha mégis ilyeneket vinnénk, kapcsoljuk azo-
kat össze rájuk szegezett lécekkel. Bőséges szellőzés legyen a 
főgondunk  s a mézkamrába egy öreg, üres lépbe friss  vizet is 
tegyünk. A lépek kocsin való szállításnál éleikkel a tengelyek 
irányába, vasúton való szállításnál pedig a menetirányba állja-
nak. A kaptárak szorosan legyenek egymás mellé állítva. Ha a 
nyár száraz és így hordástalan, a méhcsaládok elnéptelenednek. 
Ezen segítendő, a hó elején megkezdhetjük a serkentő (speku-
latív) etetést olymódon, ahogy áprilisban tettük s 2—3 héten at 
folytassuk  azt. így a család ismét megnépesedik és sok fiatal 
méhvel megy telelőbe. A serkentőleg etetett méhcsaládnak 
legyen fiatal  anyja és bőven méze. A serkentőetetés befejeztével 
meg kell győződnünk, hogy marad-e a családnak elegendő téli 
élelme, ha nincs, akkor azt nagy adagokkal pótolni kell. 

E G Y L E T I É L E T 
Tagdijnyugtázás. 

; Az E. M. E. titkári hivatalához a következő összegek küldettek b e : 
J 1930. évre 100 L tagdíjat fizetett:  Szabó D., Teke; Bohariu P„ 
JBasdea; Frink S., Samoatelnic. 
I 1931. évre 100 L tagdíjat fizetett:  dr. Pasca L., Bánffyhunyad; 
porváth I., Gyurié s Z., Barátka; Tóth Hevesi A., Káli A. M.-
iécska, Káílay J., Dobra; Katona J., Radnót; Szüts I., Kraszna, 
Shrist T., Belényes, Legmann .)., Kraszna, Gazdakör (ifj.  Lovász) 
([szentkirály; Bartha M., K.-kapus; Balogh I., Magaslak; Attl A., 
{Kolozsvár; Tóth K., Tasnádszántó; Jakab I., Olthéviz; dr. Hol 
ptnda J., Gy.-remete; Frink S., Samostelnic; Atzberger J., Olte-
feta;  Fogolyán K., Sepsiszentgyörgy; György L., Gy.-bükk; dr. 
Sjartmann F., Velker L., Petresti. 
| 1932. évre 100 L tagdijat fiztett:  Bartha M., K.-kapus; Balogh 
t Magaslak; Vanky S., Vermes: Bálint M„ Cs.-kozmás, dr. JLart-
pann F., Petresti. 
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KÜLÖNFÉLÉK. 
Gál Imre: „A méhgazdaság 

üzemtana" cimü munká já t a 
szerző áldozatkészsége folytán 
480 lej helyett 240 lejért ren-
delhetik meg az E. M. E. tag-
jai az egyesület t i tkári hivata-
lánál. A megrendeléssel egyide-
jűleg a könyv ára és postai 
portója, 22 lej, is beküldendő. 
Az erdélyi magyar méhészek 
szegénysége, nyomora és a leg-
nagyobb gondokkal való küz-
ködése inditotta a szerzőt arra, 
hogy az E. M. E. u t ján 50% 
kedvezménnyel adja a tagok ré-
szére munkájá t . Kivánatos vol-
na, hogy a méhészeti tudomá-
nyok legújabb kutatásait is tár-
gyaló 400 oldalas munkát tag-
társaink minél nagyobb szám-
ban rendeljék meg. 

Valló—Török: A méhtenyész-
tés vezérfonala  cimü méhészeti 
szakkönyv megrendelhető az E. 
M. E. titkári hivatala u t ján 30 
lej beküldése ellenében. Portó-
di j 13 lej. 

Özv. Kremnitzkyné szül. 
Fröhlich Ilona: Házi mézestész-
ták és méhtermékek feldolgo-
zása cimü füzete  kapható la-
punk kiadóhivatalánál magyar, 
német és román nyelven. A ma-
gyar kiadvány ára 25 lej, a ro-
mán és német 30 lej darabon-
ként. Portó dija: 1 lej, ajánlva 
11 lej. 

A gyümölcsfák  tavaszi védel 
mének bemutatása Kolozsváron 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Kertészeti és Gyümölcsészet 
Szakosztálya 1931. május 30-ár 
Kolozsváron gyümölcsfavédelmi 
bemutatót rendezett. A bemuta 
tón a gyümölcsfák  védelménefc 
gyakorlati úton való keresztül 
vitele és a védekezőszerek hasz 
nálatának módja került bemuta 
tásra. 

- , Méhész jelvf'ny  kap 
kéri hivatalában Ári 

^ g S ^ & p y aranyból 350 L, ar« 
S / f W m • nyozott ezüstből 150 L. 

§ Ws v oxidélt ezüstből 100 L. 
f  W  \ rézbő 20 L. Az árt 

előre beküldendő 5'2Í 
lei portóval egviitt. Utánvél mellett vall 
küldés esetén ?5 lei ulánvé/eli dija 
számít a pos'a. 

Apróhirdetések. 
Méhészek fehér  viaszkot gyártok. Veszek sárgát és eladok fehér  viaszkol 

Legmann gyógyszertár, Crasna, jud Salaj. 398 

Mézpergetőgépek minden nagyságban, 
mézesbödönök, mézszűrök, állandóan kaphatók 

Zeiler József  bádogosnál, 
Cluj, ASTORIA szálló mellett. 329 

Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdai műintézetében Ciuj-Kulozsvár (Brassai u. 5. sz.)—14°1( 


